
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/2719 

19. Wahlperiode 26.01.2021 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Jörg Nobis (AfD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Finanzministerium 
 

Negativzinsen / Verwahrentgelte staatlicher Einlagen im Jahr 2020 

 

 

Seit dem Jahr 2017 erheben diverse Geschäftsbanken und Sparkassen sog. Ver-
wahrentgelte (nachfolgend: „Negativzinsen“). 
 
 

1. Bei welchen Sparkassen unterhalten das Land Schleswig-Holstein und seine 
Institutionen Konten? Bitte nach Institutionen und Geldinstitut auflisten. 
 

Antwort: 
Das Finanzministerium des Landes Schleswig-Holstein –Landekasse- unterhält bei 
den folgenden Sparkassen Konten: 

 Förde Sparkasse 

 Sparkasse Holstein 

 Sparkasse Mittelholstein 

 Nord-Ostsee Sparkasse 

 Sparkasse Elmshorn 

 Sparkasse Westholstein 

 Sparkasse zu Lübeck 

 Sparkasse Südholstein 

 Kreissparkasse Herzogtum Lautenburg 
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Die Finanzämter des Landes Schleswig-Holstein unterhalten Konten bei den Spar-
kassen: 

 Sparkasse Südholstein 

 Sparkasse Elmshorn 

 Sparkasse Westholstein 

 Sparkasse Mittelholstein 

 Nord-Ostsee Sparkasse 

 Förde Sparkasse 

 Sparkasse Holstein 
 

2. Bei welchen Banken unterhalten das Land Schleswig-Holstein und seine Insti-
tutionen Konten? Bitte nach Institutionen und Geldinstitut auflisten. 
 

Antwort: 
Das Finanzministerium des Landes Schleswig-Holstein –Landekasse- und die 
Finanzämter des Landes Schleswig-Holstein unterhalten weitere Konten bei 
 der Deutschen Bundesbank, 
 der Hamburg Commercial Bank  
 der Postbank AG 

und ein Konto bei der Volksbank Raiffeisenbank eG Itzehoe (FA) 
 

3. Bei welchen der in 1. und 2. genannten Banken und Sparkassen sind im Jahr 
2020 Negativzinsen angefallen und in welcher Höhe? 
 

Antwort: 
Bei der Deutschen Bundesbank sind Verwahrentgelte in Höhe von 3.253.372,13 
Euro entstanden. Bei der Hamburg Commercial Bank 894,22 Euro. 

 
4. Insofern Geldanlagen bei Geldinstituten getätigt werden, ohne daß bei diesen 

Konten unterhalten werden: Bei welchen dieser Institutionen sind im Jahr 
2020 Negativzinsen angefallen und in welcher Höhe? 

 
Antwort: 
Vom 01.01.2020 bis zum 31.12.2020 hat das Land Schleswig-Holstein bei den fol-
genden Geldinstituten, sowie Ländern, Kommunen und kommunalen Eigenbetrieben 
für Geldanlagen entsprechend der Tabelle Verwahrentgelte bezahlt: 
 

Name Betrag 

Banca dello Stato del Cantone Ticino 27.500,00 € 

Berliner Wasserbetriebe 1.645,00 € 

Deka Bank 75.000,00 € 

Deutsche Hypothekenbank AG Hannover 4.375,00 € 

Gemeinde Wehye 3.704,17 € 

Hamburger Volksbank eG 151.736,12 € 

Hansestadt Bremen 32.638,89 € 

Investitionsbank  Berlin 21.312,51 € 

Kreissparkasse Tübingen 25.986,14 € 

Nord/LB 76.515,26 € 

PSD Bank Rhein-Ruhr eG 955,56 € 

Sparda-Bank Baden-Württemberg eG 112.205,57 € 

Sparda-Bank Hamburg eG 74.666,67 € 
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Sparda-Bank Nürnberg eG 29.166,67 € 

Sparkasse Aachen 38.624,96 € 

Sparkasse Bad Hersfeld-Rotenburg 70.661,09 € 

Sparkasse Bremen AG 2.625,00 € 

Sparkasse Hanau 6.069,41 € 

Sparkasse Mittelsachsen 28.055,59 € 

Sparkasse Pforzheim-Calw 6.300,00 € 

Sparkasse Saarbrücken 31.166,67 € 

Sparkasse Schwäbisch Hall-Crailsheim 16.277,78 € 

Sparkasse Vest Recklinghausen 26.066,68 € 

Stadt Bergisch Gladbach 2.760,00 € 

Stadt Dortmund 7.362,50 € 

Stadt Herne 955,56 € 

Stadt Mönchengladbach 4.569,45 € 

Stadt Mülheim an der Ruhr 5.133,37 € 

Stadt Paderborn 14.502,77 € 

Thurgauer Kantonalbank 137.611,10 € 

Thüringer Finanzministerium 16.000,00 € 

Volksbank Albstadt eG 7.288,89 € 

Volksbank Backnang eG 7.166,63 € 

Volksbank Berg eG 700,00 € 

Volksbank eG Die Gestalterbank 
ehm. Volksbank eG Schwarzwald Baar Hegau 

3.702,80 € 

Volksbank Reutlingen eG 10.055,59 € 

VR Bank Landshut eG 880,01 € 

VR Bank Niederbayern-Oberpfalz eG 3.055,59 € 

VR Bank Ostbayern-Mitte eG 8.050,00 € 

VR Bank Rhein-Neckar eG 102.380,67 € 

Summe 1.195.429,67 € 

 

 


